

**Отношение населения страны к основным социальным противоречиям
российского общества в условиях СВО на Украине**

Научный руководитель – Тихонова Наталья Евгеньевна

Дудин Илья Васильевич

Сотрудник

Институт социологии ФНИСЦ РАН, Москва, Россия

E-mail: dudiniv99@mail.ru

Специальная военная операция на территории Украины стала главным фактором серьёзных изменений, происходящих сейчас в общественном сознании. Россия достигла точки наивысшей конфронтации со странами Запада в своей новейшей истории. Сложившаяся обстановка представляет реальную угрозу стабильности российского общества. Какие же противоречия население России считает в этих условиях наиболее острыми? Изменилась ли их общая картина в сравнении с предыдущими годами? Какие факторы прежде всего влияют на восприятие противоречий в российском обществе?

С целью ответить на эти вопросы, в докладе представлен анализ изменения отношения россиян к противоречиям, имеющим различную природу, основанный на данных ряда общероссийских исследований ИС ФНИСЦ РАН за 2005–2023 гг. Проанализированы группы противоречий с разным типом динамики отношения к ним представителей массовых слоев населения страны в рассматриваемый период, при этом для анализа были выбраны следующие временные точки: 2005, 2015 и 2023 гг. Эти периоды были выбраны не случайно – 2005 г. характеризовался социальной напряженностью после монетизации льгот, а 2015 г., как и 2023 г. – усилением конфронтации с Западом (в 2015 г. прошло немногим более года после воссоединения Крыма с Россией, а в 2023 г. – после начала СВО). Однако на 2015 г. пришёлся основной удар экономического кризиса, вызванного западными санкциями, в то время как для 2023 г. был характерен довольно быстрый экономический рост. Таким образом, эти три временные точки демонстрировали ситуацию с общественным сознанием в условиях разных, но достаточно острых политических и экономических вызовов, с которыми сталкивалось в последние два десятилетия российское общество.

В рамках данного исследования были выделены следующие группы противоречий, различающихся по их характеру: экономические, политико-административные, социокультурные и идеологические. Анализ показал, что наиболее остро россиянами в 2005–2015 гг. воспринимались противоречия экономического и политико-административного характера. В 2023 г. же на первый план вышли идеологические противоречия, в первую очередь за счёт самого популярного в этот момент противоречия между сторонниками и противниками политики России в отношении Украины. СВО на Украине серьезно повлияла на общественное сознание, в результате чего заметно возросла популярность всех противоречий идеологического характера. В то же время даже обострение идеологических противоречий не изменило того ключевого факта, что самыми популярными для россиян и в экстремальных условиях проведения СВО на Украине остались противоречия, имеющие под собой экономические основания.

Если же говорить о степени межгрупповой напряженности в российском обществе, то она остается по-прежнему высокой, несмотря на ее некоторый спад в последнее десятилетие – более 80% россиян и в 2023 г. видели в нем острые противоречия, а более 60% называли три острых противоречия из трех возможных. Однако при этом в российском обществе активно идут и процессы консолидации массовых слоев населения, в частности

успешно преодолеваются этнические, территориальные и культурные разломы – противоречие между русскими и нерусскими потеряло в популярности с 2005 г. более чем в 3 раза, а группа противоречий социокультурного характера в 2023 г. впервые стала наименее популярной. Подобная консолидация является ответом на растущую опасность, с которой столкнулась в последние годы Россия и источник которой находится за рубежом.

Группами, имеющими особую позицию по отношению к противоречиям в российском обществе с 2005 по 2015 гг., оказались прежде всего москвичи и петербуржцы, молодёжь до 25 лет и граждане, оценивающие своё финансовое положение как плохое. В 2023 г. ситуация с локализацией специфического видения противоречий российского общества оказалась несколько иной. По-прежнему серьёзное влияние на восприятие противоречий оказывал уровень финансового благополучия граждан в их субъективном понимании. Однако теперь другими важными факторами, влияющими на восприятие противоречий, оказались политические воззрения и отношение к Президенту и Государственной Думе. Эти изменения корреспондируются с ростом роли идеологических противоречий, характерной для 2023 г.

Обеспечивая понимание «фонового» восприятия межгрупповых противоречий российского общества и основных тенденций отклонения от этой типичной картины под влиянием различных факторов, проведенное исследование может быть использовано для решения ряда задач государственного управления, связанных с повышением степени консолидации российского общества.

Источники и литература

- 1) 1. Дудин И. В. Динамика восприятия социальных противоречий населением России (2005–2021 гг.) // Гуманитарий Юга России. 2023. Том 12. № 4. С. 128–146. DOI: <http://doi.org/10.18522/2227-8656.2023.4.8>
- 2) 2. Дудин И.В. Отношение населения страны к основным социальным противоречиям российского общества: состояние, динамика, факторы // Социологический журнал. 2024. Т. 30. № 1. С. 25–41 (в печати)